

Súd: Okresný súd Prešov
Spisová značka: 41PP/20/2023
Identifikačné číslo súdneho spisu: 8123011507
Dátum vydania rozhodnutia: 20. 10. 2023
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Marián Vorobel
ECLI: ECLI:SK:OSPO:2023:8123011507.2

Uznesenie

Okresný súd Prešov, samosudcom JUDr. Mariánom Vorobelom, na verejnom zasadnutí konanom dňa 20. októbra 2023 v Prešove, o podmiennečnom prepustení odsúdeného z výkonu trestu odňatia slobody takto

rozhodol:

Podľa § 415 ods. 1 Trestného poriadku, v spojení s § 66 ods. 1 písm. a) Trestného zákona súd z a m i e t a žiadosť ods. A. B., nar. XX.X.XXXX v C., trvale bytom D. E. XX/XX, F. A., okr. Kežmarok, t.č. ÚVV a ÚVTOS Prešov o podmiennečné prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody, ktorý mu bol uložený rozsudkom Okresného súdu Kežmarok, sp. zn. 11T/12/2023 zo dňa 6.4.2023, v spojení s rozsudkom Krajského súdu v Prešove, sp. zn. 8To/23/2023 zo dňa 24.8.2023 podľa § 323 ods. 1 Trestného zákona vo výmere 2 (dvoch) rokov.

odôvodnenie:

Rozsudkom Okresného súdu Kežmarok, sp. zn. 11T/12/2023 zo dňa 06.04.2023 bol ods. A. B. uznaný za vinného z prečinu útoku na verejného činiteľa podľa § 323 ods. 1 písm. a) Trestného zákona, prečinu útoku na verejného činiteľa podľa § 323 ods. 1 písm. a) Trestného zákona a prečinu výtržníctva podľa § 364 ods. 1 písm. a), ods. 2 písm. e) Trestného zákona, za čo mu bol okrem iného uložený úhrnný trest odňatia slobody v trvaní 56 (päťdesiatšesť) mesiacov so zaradením do ústavu na výkon trestu so stredným stupňom stráženia.

Rozsudkom Krajského súdu v Prešove, sp. zn. 8To/23/2023 zo dňa 24.08.2023 bol zrušený výrok o treste odsúdeného A. B. uložený mu rozsudkom Okresného súdu Kežmarok, sp. zn. 11T/12/2023 zo dňa 06.04.2023, a bol mu uložený trest odňatia slobody v trvaní 2 (dva) roky so zaradením do ústavu na výkon trestu so stredným stupňom stráženia.

Uznesením Okresného súdu Kežmarok, sp. zn. 11T/12/2023 zo dňa 17.10.2023 bola odsúdenému započítaná do trestu odňatia slobody uloženého mu rozsudkom Okresného súdu Kežmarok, sp. zn. 11T/12/2023 zo dňa 06.04.2023 a rozsudkom Krajského súdu v Prešove, sp. zn. 8To/23/2023 zo dňa 24.08.2023, doba strávená vo väzbe v trvaní od 18.08.2022 do 24.08.2023.

Dňa 24.08.2023 bol odsúdenému nariadený výkon trestu uložený mu rozsudkom Okresného súdu Kežmarok, sp. zn. 11T/12/2023 zo dňa 06.04.2023 a rozsudkom Krajského súdu v Prešove, sp. zn. 8To/23/2023 zo dňa 24.08.2023. Odsúdený nastúpil trest dňa 24.08.2023.

Dňa 11.09.2023 bola tunajšiemu súdu doručená žiadosť odsúdeného o jeho podmiennečné prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody, ktorú odôvodil o. i. tým, že má maloletého syna ku ktorému nemá priznané otcovstvo, čo chce po prípadnom podmiennečnom prepustení urobiť a zároveň ho získať do svojej osobnej starostlivosti a postarať sa o neho. Odsúdený zároveň uviedol, že výkon trestu u neho naplnil výchovný účel a po prepustení chce viesť riadny život.

Súd na verejnom zasadnutí vykonal dokazovanie výsluchom odsúdeného a prečítaním listinných dôkazov, konkrétne žiadosti odsúdeného o podmiennečné prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody,

hodnotenia odsúdeného riaditeľom ÚVV a ÚVTOS Prešov, vyjadrenia odsúdeného, odpisu registra trestov, rozsudku Okresného súdu Kežmarok, sp. zn. 11T/12/2023 zo dňa 06.04.2023, rozsudku Krajského súdu v Prešove, sp. zn. 8To/23/2023 zo dňa 24.08.2023, uznesenia Okresného súdu Kežmarok, sp. zn. 11T/12/2023 zo dňa 17.10.2023, nariadenia výkonu trestu, správy o nástupe trestu, pričom zistil nasledovné.

Odsúdený na hlavnom pojednávaní uviedol, že na podanej žiadosti trvá a chce sa postarať o svojho syna a vychovávať ho, nakoľko je v opatrovateľskej rodine. Odsúdený uviedol, že sa nikdy viac nedopustí žiadneho trestného činu, po prípadnom podmiennečnom prepustení sa chcel zamestnať.

Z hodnotenia ÚVV a ÚVTOS Prešov vyplýva, že odsúdený sa momentálne nachádza vo výkone trestu odňatia slobody v Ústave na výkon väzby a Ústave na výkon trestu odňatia slobody Prešov. Odsúdený je konkubín, otec jedného maloletého dieťaťa, pracovne nezaradený. Odsúdený bol dodaný do výkonu väzby dňa 21.08.2022.

Správanie odsúdenému počas výkonu väzby bolo v súlade so stanoveným ústavným poriadkom. Interpersonálne vzťahy s obvinenými boli na požadovanej úrovni, nebola u neho zistená nedovolená činnosť, v cele a v osobných veciach si udržiaval primeraný poriadok, zásady osobnej aj kolektívnej hygieny mal osvojené a dodržiaval ich.

Odsúdený v čase osobného voľna preferoval hranie spoločenských hier, sledovanie televízneho vysielania a pasívny oddych, účasť na voľnočasových, kultúrnych a športových aktivitách organizovaných ústavom bol ojedinelá. Správanie a vystupovanie odsúdeného voči príslušníkom zboru bolo na požadovanej úrovni, ich nariadenia rešpektoval. Odsúdený nebol z dôvodu nedostatku vhodných pracovných pozícií pracovne, a preto jeho pracovná morálka nebola hodnotená. Výkon väzby vykonával v zmiernenom režime.

Dňa 24.08.2023 bol odsúdený prevezený z výkonu väzby do výkonu trestu odňatia slobody, jeho adaptácia na podmienky výkonu trestu odňatia slobody prebiehala bez komplikácií a nedostatkov. Správanie a vystupovanie odsúdeného je na požadovanej úrovni a v súlade s ústavným poriadkom, k príslušníkom zboru, ako aj k ostatným odsúdeným sa správa slušne, voľný čas trávi najmä hraním spoločenských hier, rozhovormi so spolu ubytovaným a pasívnym oddychom. So zreteľom na veľmi krátky pobyt odsúdeného vo výkone trestu odňatia slobody, nie je možné komplexnejšie zhodnotiť jeho osobu.

Odsúdenému nebola udelená žiadna disciplinárna odmena a nebol mu uložený a žiadny disciplinárny trest. Resocializačná prognóza sa u menovaného javí ako menej

Podľa dotazníka hodnotenia rizika sociálneho zlyhania sa jeho resocializačná prognóza javí ako menej priaznivá, riziko recidívy do budúcnosti je stredné.

Na základe uvedeného riaditeľ ÚVV a ÚVTOS Prešov konštatuje, že vzhľadom na uvedené, ako aj na menej priaznivú resocializačnú prognózu konštatuje, že odsúdený čiastočne preukazuje splnenie podmienok pre podmiennečné prepustenie a neodporúča ho podmiennečne prepustiť.

Na verejnom zasadnutí zástupca ÚVTOS uviedol, že na hodnotení odsúdeného sa nič nezmenilo. K zahľadaniu trestu za disciplinárne previnenie nedošlo.

Z odpisu registra trestov bolo zistené, že odsúdený A. B., bol celkovo dvakrát súdne trestaný.

Uznesením Okresného súdu Prešov zo dňa 16.09.2020, sp. zn. 33PP/13/2020 bol odsúdený A. B. podmiennečne prepustený z výkonu trestu odňatia slobody, uloženého mu trestným rozkazom Okresného súdu Kežmarok sp. zn. 1T/19/2018 zo dňa 03.05.2019 vo výmere troch rokov a bola mu určená skúšobná doba podmiennečného prepustenia z výkonu trestu odňatia slobody v trvaní tridsať mesiacov.

Podľa § 415 ods. 1 Trestného poriadku, o podmiennečnom prepustení z výkonu trestu odňatia slobody rozhoduje súd na návrh prokurátora, riaditeľa ústavu na výkon väzby alebo riaditeľa ústavu na výkon trestu odňatia slobody, v ktorom sa trest vykonáva, záujmového združenia občanov alebo na návrh odsúdeného na verejnom zasadnutí. Ak bol návrh odsúdeného o podmiennečné prepustenie zamietnutý, môže ho odsúdený opakovať až po uplynutí jedného roka a ak ide o odsúdeného na dvadsaťpäť rokov alebo na doživotie, po uplynutí troch rokov od zamietnutia okrem prípadu, že návrh bol zamietnutý len preto, že ho odsúdený podal predčasne

Podľa § 66 ods. 1 písm. a) Trestného zákona, súd môže odsúdeného podmienene prepustiť na slobodu, ak odsúdený vo výkone trestu plnením svojich povinností a svojím správaním preukázal polepšenie a môže sa od neho očakávať, že v budúcnosti povedie riadny život a ak ide o osobu odsúdenú za prečin po výkone polovice uloženého nepodmienečného trestu odňatia slobody alebo rozhodnutím prezidenta Slovenskej republiky zmierneného nepodmienečného trestu odňatia slobody.

Z uvedených zákonných ustanovení vyplýva, že súd môže odsúdeného podmienene prepustiť z výkonu trestu odňatia slobody po splnení tak formálnej podmienky, teda po uplynutí zákonom stanovenej doby výkonu trestu (ktorá je v danom prípade po výkone jednej polovice uloženého trestu), ako aj po splnení materiálnych podmienok, ktorými sú plnenie povinností a správanie sa odsúdeného vo výkone trestu odňatia slobody, ktorými preukázal polepšenie a skutočnosť, že sa od odsúdeného môže očakávať, že v budúcnosti povedie riadny život.

Na základe zisteného skutkového stavu je zrejmé, že u odsúdeného bola splnená formálna podmienka na podmienene prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody dňa 18.08.2023, a teda odsúdený vykonal potrebnú časť z výmery uloženého trestu.

S poukazom na vykonané dôkazy, najmä pokiaľ ide o podmienene prepustenie, kedy odsúdený už raz bol podmienene prepustený, a to uznesením Okresného súdu Prešov zo dňa 16.09.2020, sp. zn. 33PP/13/2020, súd dospel k záveru, že u odsúdeného nie sú splnené materiálne podmienky na podmienene prepustenie, nakoľko odsúdený už raz bol podmienene prepustený a v skúšobnej dobe tohto podmienene prepustenia sa dopustil ďalšieho trestného činu, za ktorý bol právoplatne odsúdený rozsudkom Okresného súdu Kežmarok, sp. zn. 11T/12/2023 zo dňa 6.4.2023, v spojení s rozsudkom Krajského súdu v Prešove, sp. zn. 8To/23/2023 zo dňa 24.8.2023, z ktorého žiada o podmienene prepustenie.

Súd má so zreteľom na uvedené za to, že odsúdený A. B. nespĺňa materiálne podmienky na podmienene prepustenie zmysle § 66 ods. 1 Trestného zákona a na jeho prevýchovu bude potrebné pôsobiť výkonom trestu odňatia slobody v trvaní, aké mu bolo uložené rozsudkom Okresného súdu Kežmarok, sp. zn. 11T/12/2023 zo dňa 6.4.2023, v spojení s rozsudkom Krajského súdu v Prešove, sp. zn. 8To/23/2023 zo dňa 24.8.2023.

Súd na základe vyššie uvedených skutočností a právnych úvah rozhodol tak ako je uvedené vo výrokovej časti tohto uznesenia a žiadosť odsúdeného o podmienene prepustenie zamietol.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu je prípustná sťažnosť do 3 (troch) pracovných dní odo dňa jeho oznámenia na Krajský súd v Prešove prostredníctvom Okresného súdu Prešov.